

向人民报告 周口崛起看担当 (西华篇)

一棋活全盘兴

西华县近三年来的经济社会发展嬗变之路

记者 张猛 通讯员 金国明 文/图

核心提示

阳春三月,西华大地一片生机盎然,处处欣欣向荣。
近三年来,在上级党委、政府的正确领导下,西华县四个班子团结带领全县人民,按照建设“**务实西华、和谐西华**”和“**全国争影响、全省争位次、全市争第一**”的目标要求,抢抓机遇、务实重干,始终坚持以“**招商引资项目建设**”为总抓手,不断提升经济发展规模和档次,全县经济社会发展呈现出前所未有的好形势。
经济的快速发展为改善民生打下坚实物质基础。县委、县政府在大力发展经济的同时,强化良性发展,统筹兼顾,既重经济又重民生,千方百计改善民生,切实把保障和改善民生作为一项长期的基础性工作抓实、抓细、抓出成效,有力地促进了经济民生“双驱动”发展。
近三年来,富士康、美国福喜、西华鞋业轻工文化产业园、周口通用机场等一批大项目、好项目不但彻底改变了西华工业落后局面,还大大提升了该县的综合竞争力、知名度和美誉度;从“**三城联动**”到“**美丽乡村**”建设,通过实施一系列民生工程,城市面貌日新月异,农村居住环境得到极大改善,群众生活质量提高了,乡村旧貌展新颜,群众幸福感指数逐年提高,社会发展和民生工作取得显著成效。
近日,记者进企业听发展,逛县城看变化,访百姓聊民生,感受和记录西华近三年来的辉煌巨变,探寻西华依靠大项目引领带动大发展这步好棋的嬗变之路。

工业:引领经济驶入快车道

西华县产业集聚区是我省省级产业集聚区中发展又快又好的一个样板,被评为“2012年度河南省十快产业集聚区”,日前又被省政府批准为“**省级经济技术开发区**”。
近三年来,县委、县政府强力推进产业集聚区配套设施建设,将规划面积扩展到16.9平方公里。“**七路一桥**”相继竣工,电、气、水等基础设施不断完善,产城融合逐渐实现无缝对接,目前产业集聚区已形成“**五横四纵**”的交通格局,综合承载能力进一步提升,并与县城、淮阳、川汇区等周边区域逐步实现对接和衔接,初步实现了以城促产、产城互促、良性发展的局面,被评为“**全省新型工业化培育基地**”。
富士康西华实训基地是西华县招来的第一个世界500强企业。该项目一期工程从客户到厂房改造、设备安装,再到投产只用了58天时间,创下了“**西华速度**”。二期工程东厂区,从土建设到投产仅用了一年多时间。
在富士康实训基地南不远处,马路西侧是大用福喜肉鸡产业化项目。在它的对面就是该县通过产业招商招来的第二个世界500强企业——河南福喜西华熟食加工基地。
在这里,产业集聚区发展的优势更加凸显。多年来,西华大用肉鸡养殖项目发展势头强劲,该县又是畜牧大县。县委、县政府在招商引资中,围绕产业资源和劳动力资源优势,成功引进美国福喜集团。在此建起全球规模最大、设备最先进的熟食加工基地,大用肉鸡屠宰后直接就可以送到对面福喜车间进行生产加工。
可几年前,就连当时西华县的领导都感到工业这块难以启齿。该县一位老领导说,回顾近20年来工业发展历程,大致可分为三个阶段,第一个阶段,20年前几乎没什么工业;第二个阶段,10年前只有一些小企业,没什么发展潜力和代表性;第三阶段是近几年来通过大项目引领带动,全县经济社会发展驶入快速发展快车的三个阶段。
“**豆芽筐、兔子枪、大刀片、变电站**”就是当时西华工业的代名词。这位老领导用一个当时在西华街广为人们熟知的段子,概述了当时该县工业发展状况。
这位老领导回忆说,这个“**段子**”正是当时西华工业发展状况的真实写照。多年来,工业一直是该县发展中的“**木桶短**



省委书记郭庚茂在市委书记张光和副市长、西华县委书记王田业陪同下到西华县产业集聚区视察



县长林鸿嘉在县委有关部门负责人陪同下察看城市建设项目

在发展观中始终坚定不移地坚持以人为本、全面协调可持续发展的科学发展观为指导,既继续抓好经济工作,又重视改善民生。在经济步入快速发展快车道的同时,开始着手在改善民生工作上上下功夫,千方百计改善民生,切实把保障和改善民生作为一项长期的基础性工作抓实、抓细、抓出成效,有力地促进了经济民生“**双驱动**”发展。
经济民生“**双驱动**”发展受益者最终是西华广大群众,带来的变化看得见摸得着。
2014年3月初,昆山办事处有一段下水道堵塞,污水横流。辖区居民将这一情况反映到城管局。县长林鸿嘉听了城管部门负责人的汇报后,当即就带着有关人员到群众反映的路段实地查看了解情况,现场办公当即要求相关部门用最短时间彻底解决这一民生问题。两周后,城管部门就组织人员完成该段下水道清淤工作。辖区居民高令等特地将一面印有“情系群众为民排忧解难”字样的锦旗送到城管局,以表谢意。
自去年以来,城市管理部门陆续对管城路、华南路、通道路、幸福路等3万平方米路面破损的城区主干道进行全面提升,并对年久失修的皂角树广场进行改建。去年一年,在财政并不十分宽裕的情况下,该县共投入约900万元,用于解决事关百姓切身利益的民生问题。
清淤、修路只是西华县注重民生、关注民生,用实际行动改善民生工作的一个缩影。将2013年确立为“**城市建设管理年**”是该县继“**项目建设年**”后,全面统筹推进经济社会发展的一个重要举措,是该县城市建设史上一次大手笔,更是县委、县政府重视民生工作的具体体现。
随着经济的快速发展,县委、县政府清醒地认识到,西华迫切需要一个与经济发展相协调的城市环境来提升综合实力。为此,该县听民声,请专家将主城区重新规划出五大功能区,县城规划面积达到60平方公里。目前,县城已经初步形成东部产业集聚区、南部行政新区、西部专业园区、北部教育区、中部商业居住区的五大功能布局。
为完善城市功能,提升城市承载力,近三年来,该县相继实施了大规模的城市基础设施升级改造,完成了城区主次干道的重新修建,小街小巷硬化、人行道的整治、绿化、亮化,污水处理等城市基础设施200多项。

民生:让群众共享发展成果

经济的快速发展为改善民生打下了坚实的物质基础。西华县



西华县产业集聚区一角



河南福喜西华熟食加工基地生产车间,外国技术人员在指导工人生产



周口通用机场飞机装备师袁朝臣刚生产出来的飞机



县城展露新姿

访谈

“**三机(鸡)兴县**”发展战略振兴西华

——访副市长、西华县委书记王田业

记者 张猛

近几年,西华县无论是工业经济还是社会各项事业都取得了可喜可贺的辉煌成就,大家有目共睹。原本一个后进县,尤其是在工业曾多年是全市的“**老末**”,是如何在短短几年时间内实现追赶跨越的,该县的发展思路又是怎样的?4月19日,在今年市两会召开期间,记者采访了副市长、西华县委书记王田业。
西华是一个具有厚重文化底蕴资源区、区位和交通优势明显的城市,但之前由于基础差、底子薄,工业经济连续多年发展缓慢,从而导致多届县委、县政府领导干部分别难做无米之炊“**现象**”出现,以至于全县社会各项事业发展步伐也滞后于工业经济一样走走停停。
如今的西华县城环境变得更美了,街道变得更畅了。“**美丽乡村**”让农村人居环境得到很大程度地改善,全县人民的幸福指数不断上升。
“我们将把美丽乡村建设作为一项常态化工作长期持续开展下去,持之以恒地以农村生产生活环境改善推进城乡统筹发展,让全县干部群众像林、锻炼身体、人民幸福!”林鸿嘉表示,西华在注重工业经济良性平稳发展的同时,今后会继续不断加大城乡建设和管理力度,力争用3到5年时间把西华建设管理成环境优美、舒适宜居、文明和谐的现代化城市,进一步提升城镇化建设水平。
近两年来,西华县农业也与该县工业、交通齐头并进发展,从传统农业迈向现代农业强县。
县委、县政府在推动“**三区**”联动发展过程中,始终把稳定粮食生产作为“**三农**”工作的重中之重,认真抓好粮食生产责任落实,以粮食核心区建设为中心,继续实施高标准粮田“**百千万**”工程,挖掘粮食生产潜力,推进现代农业发展,粮食产量连续10年丰产增收。
西华在粮不能以牺牲粮食产量为代价的前提下,着力夯实农业基础,继续做好农业和农村经济这篇文章,注重培育龙头企业,拉长产业链条,大力发展现代农业、高效农业,提高农业种植效益,增加农民收入。
围绕县规模的优质杂粮、无公害蔬菜、优质畜产品、优质食用菌、优质花卉苗木,做大做强五大生产基地,实施农业现代化集群培育工程,积极引导发展绿色食品生产基地,农业标准化生产基地、农民专业合作社等。全县省市级农业产业化龙头企业发展到28个,流转土地15.2万亩,农民专业合作社总数达到438家。
几年来,西华县立足资源优势,注重培育以福喜集团、大用集团和牧原集团为龙头的畜牧产业集群,在这些龙头企业带动下,西华畜牧业将驶入快速发展的“**快车道**”,实现全省畜牧养殖大县向全省畜牧养殖加工强县的重大转变。

着力打造百亿级临空经济实验区

——访西华县长林鸿嘉

记者 张猛

周口通用机场建设项目已经可以组装生产飞机了。4月17日,停放在机场航站楼大厅里的3架新小型飞机吸引附近许多群众前来参观。据介绍,这几架飞机是不久前在这里组装完成的,并成功试飞。这标志着周口通用机场飞机制造已正式投产运营。
“**周口通用**开始量产飞机意味着西华强力打造的百亿级临空经济实验区已经迈入实质阶段。”4月19日,在参加市第三届人民代表大会第六次会议的西华县代表团讨论休息时间,县长林鸿嘉谈及该项目如是说。
周口通用机场建设项目位于西华县皮营寺境内。据介绍,机场建设设计长800米、宽30米,配套建设机库综合楼、机库、维修中心等设施,满足5家通用航空企业30架以上小飞机的停放、地面飞行服务保障等功能需求,项目还规划建设通用机场服务站及通用航空产业基地,建设工期5年,其中一期建设起飞、降落地带,新建机库综合楼、机库、维修中心等设施,至少能满足5家通用航空企业30架以上小飞机同时停放、地面飞行服务及维护功能等。
4月17日记者在周口通用机场一期工程建设现场看到,航站楼主体工程已经建成投入使用,其他配套设施正在有序施工。林鸿嘉告诉记者,负责组装生产飞机的是河南齐浩高鸿茨飞机制造有限公司,该公司是西华在周口通用机场选址确定在该县境内后,招商引资项目,总投资5亿元,主要业务包括低空领域小型飞机、飞行器生产制造项目。主要组装生产CH型号系列小型飞机。自3月中旬,该项目已开始组装生产飞机。目前已经生产出多架飞机并成功试飞,该系列飞机用途广,经过改装后用于农药喷洒、航拍等,每架裸机价约180至200万元不等。目前机场已拥有20名技术人员,不久后将将引进前期一年大约可达年产100架小型飞机。
林鸿嘉说,周口通用机场项目与老百姓生产生活息息相关,业务主要涉及飞行员培训、航空俱乐部、应急救援、空中巡查、商务包机、航空摄影、森林护林、喷洒农药等方面。项目全部建成后,将周口尤其是西华主动融入了郑州航空港经济综合实验区,不但填补了郑州、武汉、合肥中部三市间的机场空缺,而且将成为助推西华乃至周口跨越发展的重要引擎。
林鸿嘉表示,西华将以建设郑州航空港重要配套物流港为目标,全面推进临空经济实验区建设。完成10平方公里的临空经济实验区规划编制和机构设置报批工作,完成飞行区、航站区、停坪等主体工程建设,齐浩高鸿茨飞机制造实现年产100架通用飞机生产能力。另外,加强与中国航天技术集团、中国民航飞行学院等航空航天企业的沟通联系,集聚更多临空经济产业,着力打造百亿级临空经济实验区。

短评

西华明天会更好

张猛

迈向强县,家园展露新姿,百姓安居乐业,综合优势凸显。西华县用短短几年时间走出了一条经济社会齐头并进、又快又好发展的建设之路。
看发展变化,西华已今非昔比;展望未来,西华备受瞩目正崛起!如今西华工业迸发活力,交通扶持提速,农业

众备受鼓舞。再看全县上下领导干部那务实重干的工作作风和开拓创新的工作精神,令社会各界为之称赞。我们深信,只要全县领导干部心往一处想,劲往一处使,西华的明天一定会更加美好!